

走进扬中市西来桥镇西来村，道路平坦整洁，两旁树木成行，青松绿竹傲然挺立，红墙碧瓦清幽古朴，与生动的墙体彩绘掩映成趣。今年以来，西来村积极推动党建与人居环境整治工作深度融合，因地制宜，着力强化党建引领作用，形成了“党员带头，群众参与”的良好氛围，不仅颜值“蹭蹭”涨，村民也乐开了花。



管好一份“责任田” 干出一个“环境美”

——扬中西来村党建引领共建美丽乡村



推进有力度 整治常态化

利用橱窗、标语、横幅、会议等形式进行宣传人居环境整治，全员发动，全面铺开。向村民发放“创建美丽乡村 创享美好生活”西来桥党委政府致全镇居民的一封信共2000余份，通过广泛宣传人居环境整治的必要性、重要性，党员群众达成思想共识、行动共识，共同努力。同时，号召党员带头，充分发挥党员先锋模范作用，让党员先行动起来，常态化开展整治工作。重新制定村规民约将环境整治纳入村规民约中，督促规范村民生活方式。

宣传全方位，推进有力度。按照先后顺序，西来村以丁家腰沟埭为重点，以点带面，分类实施，整体推进，全面掀起环境整治高潮。开展特色活动，整合、调动资源，发挥乡贤作用，不少乡贤也主动自愿为建设美丽家乡出智出资。

数据是最好的证明。花费130余万元，采用机械加人工的方式，通过集中清理庭院乱堆乱放、积存建筑垃圾、生活垃圾等，开展整治工作，目前，全村共清理垃圾913吨，整理乱堆乱放1000多处；河道清淤2500米，整



理河道、沟渠、排水沟90多处；完成庭院美化和家前屋后整治共计1070户；墙面粉刷美化3000平方米；喷涂以“美丽乡村”为主题的墙体彩绘550平方米。针对丁家腰沟埭居民小区

现状，进行石驳驳岸300米，打木桩100米，铺设路牙2000米，利用村域内空地，种植绿化22余亩，打造成西来村绿色小花园；配备新增垃圾箱近30余个，村民门前悬挂红旗80余面。



织密“一张网” 责任全覆盖

“我联系15户群众，我们村26组西北方向350米，26组西河西北方向200米都是我负责，谁包干谁负责，好环境得常抓不懈才能保持。”夏日的一天中午，西来村26组村民小组长郭忠怀顶着太阳，带着凉帽，在自己的包干道路、河道边检查卫生。自从村里给

小组的党员们划分了包干区域，郭忠怀一有时间，就要走上一遍。为保持人居环境整治常态化，西来村将152名党员划分到12个党小组中，每个党小组分管一定区域，通过织密组织网络，实现责任全覆盖。每个党小组的党员联系该区域中的村民，用“一帮多”的形式帮助村民搞好家庭环境，保持干净整洁。

通过党建引领，实行网格化管理，西来村充分发挥了党组织在人居环境整治中的战斗堡垒作用。和郭忠怀一样，西来村党员都积极投身于人居环境整治，扫路面、清垃圾、除杂草……不管天晴或下雨，都不松懈半分，不仅管好了“责任田”，更干出了“环境美”。

党员先带头 村民热情高

“党员就是要起到示范引领的作用，村民看到生活环境改善了，也会主动参与进来。”西来村党员陈建华除了经常参加村里组织的整治行动，身为通发实业的总经理，他也宣传发动企业员工从我做起，把家前

屋后收拾干净，为人居环境整治贡献一份力量。“我是党员看我的”“我是党员跟我干”……党员不仅叫响了口号，更亮出了实际行动，做到了“自身清、身边清”。

田间地头，村头埭尾，总能看见党员扛着“西来桥镇党员先锋队”旗，穿着“新时代文明实践站”志愿者红马甲活跃在环境整治一线。党员们从我做起，带头宣传，带头行动，充分发挥先锋模范作用。为了激发群众积极性，西来村每季度开展一次“美丽庭院”评选活动，从家前屋后杂物堆放是否整齐，是否有乱搭乱建，庭院内外是否保持干净整洁等方面进行星级评定。无形中，村民也有了竞争意识和荣誉感，由被动变主动，从而积极主动参与到人居环境整治中。西来村通过党群齐发力，共同绘就出了一幅美丽乡村画卷。

西来村知多少

西来村地处扬中市西来桥镇集镇，北距扬中市23公里，南距常州市36公里，是苏南、苏北联系轴上的重要节点。238省道从其中部穿过，川心港横贯其东西，属于扬中南部对外的第一窗口。西来村现有41个村民小组，1890户，总人口4979人，党员152人。村两委班子8人，支书、主任一肩挑，定额干部6人，误工干部5人。土地面积4.6平方公里。该村先后被上级部门评为“全国综合减灾示范村”“江苏省三星康居示范村”“江苏省村庄建设与环境整治试点村”“江苏省生态村”“江苏省和谐社区”等。

